## 三好教师"是给我的最好礼物

有鲁晚报

A05

南师范路

美编:牛长婧

组版:韩 舟

从1985年至今,这已是我的第30个教师 节了。看着办公桌上那面"三好教师"的奖状, 思绪不禁被拉回到两年前。

两年前的教师节,我像往常一样到教室 上课,刚走进教室就听到孩子们一声声"老师 节日快乐"的祝福,黑板上一颗大大的"心"映 入眼帘。更令人意想不到的是,中队长和几个 学生代表手拿一张奖状郑重其事地颁发给了 我,居然是一张"三好教师"奖状!

接过这张奖状,看着孩子们纯真的笑脸,我 感慨万分。这不就是孩子们给我的最好礼物吗?

随着教师地位的不断提高和家长对孩子教 育关注程度的加深,每到教师节,很多家长都在 纠结要不要给老师送礼,送什么样的礼合适。而 对于家长的这种"热情",老师们也很纠结!

我们其实不想收礼,但不少家长满腹盛 情,甚至拐着弯儿地找关系送礼。不收吧,怕 有些学生和家长心里不踏实,担心老师不愿 意"关照"自己;收吧,又实在不愿意,内心压

作为教师,我们也理解家长的心情。但我 们最希望看到的,是孩子们学到一点知识后 的高兴,做对一道题后的兴奋,举手回答问题 的大胆……这些都是给老师最好的礼物。

又到教师节,这种纠结又一次上演。我们更 多的希望,是家长们多给一些理解和支持,当我 们留下您的孩子辅导的时候,请您耐心等待;当 孩子回家写作业时,请您耐心辅导……

视线又落到"三好教师"奖状上,这不就 是很好的教师节礼物吗?

家长

#### "礼"不一定 是物质的

今年有些学校贴出了海报,请家长 们不要给老师送礼。这件事对我触动很

我认为,教师节还是应该给老师送 礼,但"礼"不一定是物质的,可以多一些 精神层面的东西。比如我的孩子准备在 电台给老师点一首歌。我建议,给教师节 献礼需要社会各界的配合,让孩子们多 一些对老师表达敬意的途径。





9日,邹平县临 池镇南北寺小学的 房梅香老师给结对 的三年级学生高云 哲缝纽扣。近年来, 邹平县南部山区的 临池镇中小学针对 留守儿童多的状 况,学校教师与百 余名留守儿童进行 了牵手结对

新华社发

# 收礼排节目

到教师 节。正 像我们 采访的一位小 学老师说的那 样,这个为教 师设立的节 日,很多时候 忽视了教师的

主角角色。 今年的教 师节特别报 道,我们让记 者退居幕后, 还教师一个做 主角的权利, 让他们用自己 的笔来讲述他 们的生存状 态、他们的职 业理念和他们 的期盼困扰。

# 不是我要的节日

虽然教师节的主角是教师,可从教 十余年来,这节过得从来都不是自己说 了算。教师节几乎成了"写卡片"、"送礼 品"、"搞演出"的代名词。

被学生过节,乱乱的。通常,我们 会教育学生不要给老师送礼,并提倡 亲手做一张感恩卡。然而,学生动手 能力有限,又想表达对老师的感情, 便络绎不绝地涌入小卖部,购买卡片 或小花赠老师。殊不知,为了维持校门 口的秩序,老师可能会花比平时更多 的精力。

被家长过节,怕怕的。很少有教师会 主动向家长索要礼物,很多时候都是家 长"为了表达自己的谢意"或希望自己的 孩子得到"格外照顾",所以教师节送礼 才蔚然成风。

可是,这是我们所愿意的吗?记得刚 入职时,学生家长把一兜葡萄送到教室, 我害怕推推让让造成尴尬,便收下了,然 而却成了心头的负担,直到买了相应的 回礼才心安。

被上级单位过节,累累的。每一年教 师节,教育部门都要对教师进行表彰,既 然有表彰大会,就不能没有精彩的节目。 节目从哪儿来呢?离教师节还有几个月 时,学校的年轻力量就得被安排着加班 加占地排练节日

我并不反对用表彰大会的形式对教 **师进行表彰,但年牷教师本米就仕务里** 再心不甘情不愿地排节目,这节过得实 在不幸福。

教师节不是过给别人看的,既然过 节过得很累的话,就不如实实在在地放 个假,皆大欢喜。



年

我们更愿意打个电话或发个短信 道个祝福。但我确实亲眼目睹过老师从 家长手里接过贵重礼品。如果当时我看 到的是老师的婉拒甚至严词拒绝,我的

所以,希望社会、学校和老师摆明 态度,名正言顺地过一个清新的教师

### 我不给儿子 当班主任

烟台

"你愿意当班主任吗?"我想许多老 师会和我有同样的想法——不愿意。

许多老班主任申请"退役",不是工 作干得不好,而是很多人身有疾病。初中 的班主任以女老师居多,慢性咽炎、乳腺 增生、子宫肌瘤、甲状腺结节等病症司空 见惯。近两年,我们学校已有两位老师做

了子宫肌瘤切除手术。 班主任管的事很琐碎,早晨到校监 督值日、收取作业,课间跟操,放学护送, 晚上还得在班级QQ群与家长谈学生日 常学习表现。我是初一新生的班主任,老 公笑我是"迎着朝霞起,伴着晚霞归"

同一办公室的曲老师也是初一班主 任。她开玩笑地说,开学一周,幸亏有个 会电脑的老公,能帮助打座次表、保险 单、书款单、新生采集表、值日表、到校时

间信息表,否则真是忙不过来。 今年,我儿子也刚上初中,我向校领 导提出,我不能当儿子的班主任,因为我 既是一位母亲,还是孩子的语文老师,如 果再是孩子的班主任,在校、在家我的压

·日,儿子回来高兴地告诉我,他分 一个很好的班主任,新来的第一天就 告诉他每名学生能扣2分,犯了错误都是 可以原谅的。可是,开学不到三天,拿到8 张扣分单后,儿子告诉我,他和蔼的班主 任在班上大发雷霆。其实,我明白,积分 意味着班级名次,班主任不发火,扣分的 现象就少不了。

听了儿子的事,我倍有感触,当一个 好班主任与一个学生喜欢的班主任之 间,矛盾冲突始终存在。如何解决,我们 也需要有人给予帮助。



#### 班主任得是"严师良友"

班主任必须得是"严师良友"型的。 新一代的学生,最怕的是老派的班 主任,虽然满满的都是爱心,但总理解 不了年轻人的心。犯错误处罚不让人服 气,即使表扬,有时候也不在点儿上。

高中整整三年时光,如果光啃书 本,没有个能让人回味的老师和片段, 总是不圆满的。

### 聘一级教师 得等到退休

教师节说点"自私"的话题,最关乎教 师行业切身利益的,恐怕就是职称评聘 了。因为,职称直接与教师的收入挂钩。

小学和中学教师的职称由低到高有 级教师、一级教师和高级教师三等,评聘分 离,评上再受聘,才能享受相应的待遇。

然而,高级教师的评聘,每年每个区 只有几个名额,只有工作非常优秀、成绩 非常突出的老师才有可能评上并被聘上。 参加一级教师评聘的教师人数较多,但名 额也非常有限,一般有百十位教师的大校 能获得一到三个名额,只有三五十位教师 的小校则只有零点几个名额。

这就造成了很多学校有十几位甚至 二十几位教师具备评聘一级教师的资 格,却因名额稀缺,只能继续呆在二级教 师的岗位上工作,拿着二级教师的工资 待遇。有的老师由此感叹:"我要等到退 休才能聘上一级教师了!'

职称评聘的初衷,是为了更好地调 动教师工作的积极性,是体现多劳多得、 优劳优得的一项制度。但如今,一大批年 富力强的教师,工作了十几年,积累了较 为丰富的经验,成长为学校各项工作的 中坚力量,却被卡在了职称聘任这一关 口。不得不说,职称聘任在一定程度上阻 碍了他们工作的积极性。



X 教体局

#### 人人可得,职称便贬值了

这种现象确实存在,但大的政策和 方针都是上级部门定的,地方教育部门 也只是执行者

换个角度想,正是因为职称难评, 所以才显得珍贵,不然人人可得,职称 也就贬值了。

#### 职称的"根儿"在教育投入

职称晋升确实很难,是个问题。我 看根本问题是财政对教育的支持不够。 你想,教师的工资按照职称发,多一个 高级职称的教师,就要多发一部分钱。 少评一个高级职称,财政就少负担一个 高级教师的工资,是不是这个道理?

本版文章由 本报记者 李飞 李楠楠 约稿、整理

投资少 收益快 免收加盟费 加盟热线: 0635-2921308

### 老师应对送礼摆明态度

心也就放下了。